

金秋季节 开着房车去旅行

前不久在甬举办的一场国际汽车博览会上，除了传统的轿车、SUV车型之外，还有一种车型引起了很多消费者的关注：那就是可以移动的家——房车。随着生活水平提高和个性化出行的需求，越来越多的家庭开始选购房车，作为全家出行的选择。

记者 毛雷君



房车体现一种自由精神

在车博会上，记者注意到房车这个车型，已经越来越引起市场的重视。除了奔驰单独开辟了商务车和大型房车展区之外，如中欧房车和GMC都在显著位置推出了自己的最新产品。销售人员表示，随着生活水平的提高，越来越多的人开始考虑开着房车自驾游，这也是一个快速增长的细分市场。

房车，兼具“房”与“车”两大功能，是一种可移动、具有居家必备的基本设施的车种。房车作为由国外引进的时尚设施车种，其车上的居家设施有各种家具、盥洗设施、娱乐设备等，可分为驾驶区域、生活区域、厨房区域等，房车是实现“生活

中旅行，旅行中生活”的精神，更多地体现一种对自由的向往。

目前房车主要分为国产和进口两大类，价格从20多万到几百万元不等。当然，相比于国外成熟的房车旅行体系来说，国内处于起步阶段。现在，国内开车房车到处旅游的人毕竟还是少数。但是宁波却有两个房车露营基地，一个位于奉化溪口旅游风景区，另一个位于东钱湖。由此也吸引了宁波不少游客前往，算是引领了新的旅游潮流。

聂先生平时喜欢自驾旅游，在朋友的介绍下，他也体验了一把房车的乐趣。上个月，他和家人一起来到位于溪口旅游风景

区的房车露营基地进行了体验。“我们体验的房车，不是那种可以到处跑的，而是固定在草地上的拖车类型。虽然是车厢的样子，但是里面有餐厅、卧室，有的套房甚至还有小型浴缸，住在里面是一种很新奇的体验。特别是晚上可以跑出来看星星，这是一般的旅游中体会不到的。”聂先生也表示，在适当的时候，他也会考虑购买自行式房车，带着一家入体会那种在路上的感觉。

位于东钱湖的绿客车营地是全国五星级的房车营地，除了有42个固定房车外，还有4个移动木屋，还具有一系列的水电等配套设施。从今年5月

份正式开营以来，吸引了很多游客。据该基地的负责人邹女士介绍，他们基地除了可以提供固定式的房车露营以外，还可以接纳可移动的自行式房车入住，现在正在进行二期的扩建工作，将来会有更加齐全的配套设施和更多的容纳车位。

“我们营地开营以来，就接待了不少来自四川、广东等地的房车自驾游旅客，现在看来，随着高速公路路网建设的不断完善，各地房车基地的配套设施建立，以及相关风景旅游区的大力支持。在可以预见的未来，我们认为房车出行，会是一个值得期待的事情。”邹女士对未来还是充满了信心。

宁波房车市场前景可期

记者从相关人士了解到，目前宁波大市范围内的自行式房车的保有量大概在200辆左右，绝对数量并不大，而且大部分都是国产房车。但是随着二胎政策的全面实施，以及市民对于旅游个性化的需求不断提升，未来房车的购买将会有一个比较大的上升空间，是值得关注的一个细分市场。

宁波耐克萨斯专用车有限公司是专门从事自行

式房车和拖挂式房车生产和销售的企业。据该公司的销售经理周先生介绍，现在宁波也有好几家专业从事房车生产的企业，但是产品主要是以出口为主。现在国内品牌的自行式房车，不少都是在四驱越野车的底盘上重新设计改装，比较符合国内的道路状况，售价也相对便宜，一般在20多万元。普通的载客量为4~5人，配备有洗漱和卧室设备，普通C照就

可以上路了。而拖挂式房车的种类更加多样，内饰风格也呈现多样化，可以有独立的二居室和一居室等，有的还具有遮阳板等外挂式配件等。而国外品牌的房车空间则更大，配置更加豪华，里面的影音娱乐和厨房设施也更加个性化，当然价格也要更贵，普遍的国际一线品牌所出产的房车都是上百万元。

中欧房车是代理奔驰高级房车的专业机构，据

浙江区市场部销售经理高女士介绍，近年来，浙江省市场变得相当活跃，销量也逐年上升。一般房车销售受季节影响不大，和经济总体形势有关。奔驰高级房车外表看起来普通，主要注重内饰和功能性，价格都在150万元左右。而购买的都是平均年龄在40岁以上的高净值人群，有的作为全家出游的工具，有的作为明星的保姆车，所以更加注重舒适性。

房车上高速需要注意哪些事项 有行驶证的旅居挂车可上高速

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第56条，机动车牵引挂车应当符合下列规定：(一)载货汽车、半挂牵引车、拖拉机只允许牵引1辆挂车。挂车的灯光信号、制动、连接、安全防护等装置应当符合国家标准；(二)小型载客汽车只允许牵引旅居挂车或者总质量700千克以下的挂车。挂车不得载人；(三)载货汽车所牵引挂车的载质量不得超过载货汽车本身的载质量。

我国现行的GB3730.1-2001《汽车和

挂车类型的术语和定义》中对拖挂式房车的定义有两个：(一)旅居半挂车，即能够提供活动睡具的半挂车；(二)旅居挂车，即能够提供活动睡具的中置轴挂车。

同时，对于挂车，《机动车登记规定》中有规定，“车辆管理所办理全挂汽车列车和半挂汽车列车注册登记时，应当对牵引车和挂车分别核发机动车登记证书、号牌和行驶证”。因此，交警表示，拖挂式房车也是挂车的一种，可以合法登记注册机动车

登记证书、号牌和行驶证。如果是旅居挂车，且持有机动车登记证书、号牌、行驶证，可以上高速。

自行式房车要看驾照类别

上路及收费标准：《高速公路管理条例》和《高速公路行车的安全规定》明确规定：车辆只要是取得合法手续和牌照，各项设施功能齐全的自行式车辆，是可以上路行驶和进行高速行驶的。高速公路收费也是按照自行式不同类型的客车车型收取；在上路行驶的时候车厢内

可以坐人。

车辆类型及驾照：在交管部门颁发的机动车行驶证中，对自行式房车的叫法各有不同，有小型专项作业车、小型专用客车、专用客车、小型客车、特种车等等，所有具备床铺等生活起居设施的车辆统一称为旅居车房车长度小于6米，乘坐人数少于9人，需C1驾照，挂蓝牌；房车长度大于6米，根据车型长度和载客量不同，分别需A1、A2、B1驾照，挂黄牌。房车长度大于9米，需A1驾照，挂黄牌。

运输方式变化 税收优惠将到期 畅销车型 提车要等上1个月

几天前，任先生在4S店看中了一辆轩逸汽车，等他决定下单时，销售人员告诉他，由于这款车最近畅销，他选中的金色车型，目前没有现车，需要等待一个月才能提车。据记者了解，进入10月份之后，随着各种原因的叠加，宁波市场上部分畅销车型出现了提车等待时间变长的情况，以往半个月左右就能提车，现在要等到一个月左右。从市场形势来看，目前的汽车销售情况要好于前几个月。

运输方式改变影响新车到货

上个月，交通运输部等部门公布《关于进一步做好货车非法改装和超限超载治理工作的意见》《车辆运输车治理工作方案》两个文件，这标志着我国对货车非法改装和超限超载的治理进入新阶段。根据新规，自9月21日起，严禁双排车辆运输车进入高速公路；2018年7月1日起，全面禁止不合规车辆运输车通行，普及标准货运车型。

目前，我国的4S店

购车税优惠即将到期

现在市场上国产品的汽车已经越来越引起大家的关注，也有不少消费者选择自主品牌。但是，针对1.6升及以下排量的家用购置税减半的优惠政策将在今年12月31日到期，明年政策优惠是否

几乎都是依靠双排车这种方式来运输新车的，而新规的出台，必然对现有的运输方式造成很大影响。从厂家运送到各地4S店的大货车要么不能上高速，要么进行改装，势必对于运送时间造成影响，这也是导致4S店新车最近到货比较慢的一个原因，必然会增加客户的等待时间。针对这种现状，4S店推出了不少优惠政策，让客户提早订车，避免过长时间的等待。

延续，目前还没有进一步的消息。这也让一部分消费者打算抓紧时机，尽快享受政策红利。从众多国产品牌4S店的销售情况来看，9月底开始到现在的销售情况比夏季要好得多。

销售政策也有影响

除了以上原因，还有部分厂家因为销售渠道的问题，造成4S店车源相对紧张，也从侧面促进消费者的购车欲望。比如别克的昂科威，是目前市面上卖得不错的SUV车型。但是记者了解到，由于部分昂科威要出口，而厂家的总体产能并没有提升，所以导致4S店的车源不足，车主下单之后，等待的时间也要变长，从而形成了销售火爆的局面。其他比如别克英朗、大众朗逸等市场主流的热门车型，近期的销售情况都不错。还有一个

原因是上个月的国际车展的订单，很多都在10月份提车，也在一定程度上促进了市场的回暖。快到年底，也有一些销售商因为库存压力，对于老款的车型给出了较大的优惠，也会吸引一部分的消费者。由于明年春节在1月份，在11月、12月购车，汽车上牌会在一定程度上比较紧张。不少消费者购车还要办理按揭，而银行年底按揭贷款审批严格，审批相对慢，这也促成了部分人把购车计划提早到了10月份。

记者 毛雷君